

危机中育新机 变局中开新局 ——贯彻落实中央政治局会议精神述评之一

□新华社记者 安蓓 申铖 张璇 关桂峰

51.1%——最新公布的7月中国制造业采购经理指数继续回升,连续5个月位于荣枯线以上,释放出市场主体信心持续增强的积极信号。

2020年,全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。近日召开的中央政治局会议指出,今年以来,面对新冠肺炎疫情严重冲击,我们坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,加大宏观政策应对力度,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,统筹疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。

在危机中育新机、于变局中开新局。一系列新进展、新变化,彰显党中央坚强领导、科学决策,彰显中国特色社会主义制度优势和亿万人民创造伟力,彰显中国经济稳中向好、长期向好的强劲韧性。

抓好双统筹 稳住基本盘

向好!近期一系列指标传递出中国经济“回暖”信号。二季度,中国经济同比增长3.2%,增速比一季度跃升10个百分点;6月份,货物贸易出口、进口首次迎来年内双双同比增长,财政收入同比增速由负转正…… (下转2版)

培育新的增长点 高质量发展迈大步

【西亮点】
大型系列专题报道
我市上半年区县经济发展

□本报首席记者 颜安

刚刚过去的2020年上半年,在党中央的坚强领导下,重庆经济承压前行、迎难而上,从一季度同比下降6.5%到上半年同比增长0.8%,一二三产业增加值均实现正增长。

由降转升、由负转正、稳步复苏,“半年成绩单”让人备感鼓舞振奋,体现了重庆经济的活力与韧性。在推动全市经济培育新的增长点、高质量发展迈出更大步伐上,区县经济起到了主力军的作用。

“两新一重”精准发力扩大有效投资

在今年政府工作报告中,“扩大有效投资”与“两新一重”备受关注。“有效”二字彰显了扩大投资的新内涵,而“两新一重”(即加强新型基础设施建设,加强新型城镇化建设,加强交通、水利等重大工程建设),指明了扩大有效投资的精准发力点。

对重庆而言,投资仍是有效扩大内需、拉动经济增长的主要途径。

中央有部署,重庆有行动。今年上半年,我市各区县纷纷在扩大有效投资中培育新的增长点。

江北区按照建好长嘉汇、服务经济圈、融入“一区两群”发展的思路,大力发展新经



上半年,璧山区聚力发展经济,当地电子配套企业订单总体较去年同期增长约20%。图为重庆璧山区大泰科技生产车间,工人正在生产线上工作(摄于3月13日)。

首席记者 崔力 摄/视觉重庆

济、培育新业态、促进新消费。在金融方面,该区强力推进内陆国际金融中心和与成都共建西部金融中心建设;在数字经济方面重点建设智慧重镇智慧名城;在商贸方面助推国际消费中心城市——上半年,江北区上市企业数量和经济证券化水平全市第一,总部位于该区的中国民营疫苗第一股智飞生物,截至7月28日市值超2500亿元,成为成渝两市市值第一股;新增数字化装备普

及、上云上平台等项目33个,规模以上信息服务业实现营业收入99.1亿元,增长227.3%。

扩大有效投资,既要抓好“新基建”,又要抓好“铁公基”和新型城镇化建设,在交通、水利、环保和城镇老旧小区改造、社区服务等领域充分挖掘投资潜力。作为重庆母城和老城的渝中区,上半年聚焦“两江四岸”核心区建设等重点,压实12个工作专班和投资主体责任,35个市在区重点项目,60

个区级重点项目进展顺利,化龙桥国家商务区、解放碑地下环道三期等工程建设提速,十八梯、山城巷等项目形象初显。

璧山区则注重用好大数据智能化手段,聚力发展新经济、新业态、新场景,战略性新兴产业增长16.5%。在现代服务业方面,该区推进一二三产深度融合,为“六次产业”赋能;同时,大力发展数字经济,布局数字文创、信息安全、软件服务外包等产业,持续实施制造业智能化改造工程,数字经济增长20.8%;大力发展场景经济,开发社会治理、政务服务、城市生活等多样化应用场景,推动场景数字化、平台化、企业化。

推进项目招商培育新动能

招商引资是培育新的增长点最直接、最现实的途径。

上半年,各区县成立招商工作专班,培育懂政策、精业务的专业招商队伍,优化招商机制,整合招商资源,招商引资成果丰硕,在全市经济恢复中发挥了重要作用。

两江新区是重庆经济的“火车头”。今年上半年,新区狠抓招商引资,从2月15日起就连续8周组织线上招商“云签约”,上半年招商引资662.4亿元,投资额全市第一。这些项目中,战略性新兴产业、工业及新基建项目分别占签约总金额的98%和65.5%,科创项目投资额达134.7亿元,增长140%。与此同时,两江新区加快集聚高端高新产业,浪潮工业互联网、盛宝金融科技中国总部等标志性引领项目落地,7月1日又落地三一重工和激励高端新能源汽车两个百亿级项目。

(下转3版)

新华社北京8月3日电 为隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,党中央决定开展“共和国勋章”和国家荣誉称号评选颁授。

在相关地区和部门反复比选,集体研究的基础上,经组织考察、统筹考虑,产生1名“共和国勋章”建议人选,3名国家荣誉称号建议人选。为充分发扬民主,广泛听取意见,接受社会监督,现将有关人选情况予以公示,公示时间从2020年8月3日起,至8月7日止。如对建议人选有异议,请于公示期间通过电话、邮件、信函等方式向党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室反映。

电话/传真:(010)55604356
电子邮箱:gxrybz2020@163.com
通信地址:北京市西城区丰盛胡同19号
邮政编码:100032
党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室
2020年8月3日

“共和国勋章”建议人选

钟南山

钟南山,男,汉族,中共党员,1936年10月生,福建厦门人,广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任,中国工程院院士,第十一、十二届全国人大代表,第八、九、十届全国政协委员。他长期致力于重大呼吸道传染病及慢性呼吸系统疾病的研究、预防与治疗,成果丰硕,实绩突出。新冠肺炎疫情发生后,他敢医敢言,提出存在“人传人”现象,强调严格防控,领导撰写新冠肺炎诊疗方案,在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。荣获国家科学技术进步奖一等奖和“全国先进工作者”“改革先锋”等称号。

(下转6版)

「共和国勋章」和国家荣誉称号建议人选公示

钟南山,张伯礼,张定宇,陈薇入选

经济发展成绩亮眼 重庆经开区用了哪几招?

□本报记者 白麟

“晒完上半场,再拼下半场!”我市上半年经济社会发展成绩单7月21日已公布,重庆经开区的表现颇受关注。

经济增长3.5%,比一季度回升13.1%;工业投资增长31.3%;实际利用外资增长49.2%;……

上半年,重庆经开区多项经济数据均居全市前列。

数据吸引重庆日报记者专程前往探秘。通过采访记者发现,这份亮眼的成绩单背后,一方面是重庆经开区抓好常态化防疫,在复工复产中保持“零感染、零确诊”。另一方面,是当地凭借优良的产业结构、科技水平聚合形成的发展韧性,做好存量,做大增量,全力提升发展环境。

在低迷期积蓄发展动能

年初,疫情令重庆经开区的产业“主心骨”——制造板块严重受挫。但与整体行情看似“矛盾”的是,许多先进制造业和智能

网联成果,却接二连三涌现。6月9日,重庆首台国产化计算机“天玥”在位于重庆经开区的西南计算机有限责任公司成功下线,这是重庆第一台从芯片、操作系统到主板等完全实现国产化生产的计算机,标志着重庆在国产自主信息技术领域迈上新台阶。

之前,智能制造项目——梦马致新也在重庆经开区落地运营,这个项目开发的油气领域高端装备,帮助国内企业实现进口替代。

此外,树根互联落地运营,入围工信部《中小企业数字化赋能服务产品及活动推荐

目录》;飞象工业互联网平台、根云工业互联网平台入选2020年全市工业互联网十大平台培育工程;物联网基地再次被工信部评为五星级国家新型工业化产业示范基地……

种种成果,为经开区产业逆势上扬积蓄动力。

“制造环节的低迷期,成为各产业厚积核心能力的上升期。”重庆经开区党工委副书记、管委会主任王茂春表示,一季度伊始,经开区内的多家重点企业,纷纷加大科技研发力度,在智能化等领域实施了60余项工业技改,完成技改投资5.4亿元,同比增长24.4%。

(下转6版)

唐良智会见中国安能 董事长周国平一行

本报讯(记者 罗静雯)8月3日,市委副书记、市长唐良智会见了国务院国资委党委委员、中国安能建设集团有限公司董事长周国平一行。

中国安能党委副书记、董事曹厚琪,市领导郑向东等参加。

唐良智代表市委、市政府,代表陈敏尔书记,欢迎周国平一行来渝推进合作,感谢中国安能长期以来对重庆发展的大力支持。唐良智说,当前,重庆正深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标,发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求,深入贯彻党中央关于推动成渝地区双城经济圈建设的重大战略部署,促进“一区两群”协调发展,全力打好疫情防控、经济恢复、防汛救灾、脱贫攻坚等硬仗,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。上半年,全市主要经济指标好于预期,高质量发展态势持续向好。中国安能在应急救援服务、自然灾害防治、基础工程建设、水环境治理等方面优势明显,实力雄厚,是国家应急力量体系的重要成员之一,专业应急救援能力突出。希望中国安能充分发挥企业的政策优势、专业优势、作风优势,进一步深化与重庆在应急救援服务、基础设施建设、自然灾害防治、生态环境治理、长江生态保护等方面的合作,助力重庆高质量发展。重庆将积极为企业在渝发展创造良好条件。

周国平感谢重庆市委、市政府对中国安能在渝发展的大力支持。他说,重庆区位优势突出,产业基础坚实,营商环境良好,发展前景广阔。疫情发生以来,重庆抗疫有力、复工有序,取得了明显成效,更加坚定了我们在渝发展的信心。我们将坚定不移深化与重庆的战略合作,在应急抢险救援、生态环境治理、基础设施建设等领域加大合作力度,为重庆经济社会发展作出更大贡献。

中国安能有关负责人,市相关部门、巴南区负责人参加。

2020年全国脱贫攻坚奖初评结果公布 重庆共有4名个人 和1个单位通过初评

据新华社北京8月3日电(记者 侯雪静)全国脱贫攻坚奖评选表彰工作办公室3日发布了2020年全国脱贫攻坚奖通过初评候选对象公示名单,共有142名候选个人和60个候选单位通过初评,其中奋进奖有35人,贡献奖36人,奉献奖35人,创新奖36人,组织创新奖60个。重庆共有4名个人和1个单位通过初评,分别为毛相林、张碭瑞、蒋思海、韦永胜,单位为重庆市奉节县。

据国务院扶贫办有关负责人介绍,与往年相比,今年通过初评的候选对象覆盖面更广,更加注重向脱贫攻坚主战场和基层一线,更加强调脱贫攻坚实绩导向,更加注重突出广泛代表性和创新性,事迹更加感人,切实反映全党全社会参与脱贫攻坚伟大事业。

(下转6版)

战高温

8月3日12时,市气象台发布了高温橙色预警信号。市气象台预计,今明两天我市大部地区依然晴热,部分地区午后有分散阵雨或雷雨,全市大部分地区最高气温或达40℃。

记者 李珩 实习生 王玉英



南岸

▲南岸南滨路烟雨公园,环卫工人高温下清扫树叶,为城市整洁辛勤劳动。
特约摄影 郭旭/视觉重庆



万州

▲在万州江南新区建设工地,工人们头顶烈日错峰施工,抢抓工期。
特约摄影 冉孟军/视觉重庆

▲大渡口跳磔镇红胜村,电力工人正在抢修10千伏线路电杆的故障刀闸和引流线。
记者 郑宇 摄/视觉重庆

导读

2版刊登

筑牢守护生命的“红色堤坝”
——各级党组织和广大党员
干部抗洪一线守初心担使命

4-5版刊登

“福旅精品·福文创品”
大型文旅推介活动

巴风渝韵醉巴南

9版刊登

让重庆395个抗战遗址
活在当下

10版刊登

铜梁全面发力
让乡村成为美丽画卷

两江观察



《两江观察》公众号
专注深度政经报道